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1. ZAKRES ROBÓT 
 
1.1. Przedmiot opracowania  
Przedmiotem opracowania jest podanie: 
podstawowych norm i przepisów związanych z prowadzeniem robót instalacyjnych w zakresie objętym projektem technicznym 
instalacji elektrycznych  w projekcie remontu pomieszczeń po byłej stołówce na parterze budynku oraz pomieszczenia w przy-
ziemiu budynku  w IV Liceum Ogólnokształcącym im. Generała Stanisława Maczka przu ul. Katowickiej 54 w Katowicach. 
 
1.2. Zakres stosowania opracowania 
Niniejsze opracowanie można stosować wyłącznie przy wykonawstwie robót instalacyjnych dla obiektu wymienionego w pkt 
1.1. Stosowanie podanych norm i przepisów nie może być sprzeczne z jakimikolwiek innymi, obowiązującymi w chwili prowa-
dzenia robót,  normami i przepisami. 
 
1.3.    Grupy i klasy robót wg Słownika Zamówień Publicznych CPV 
Grupa robót : roboty w zakresie instalacji budowlanych kod CPV :  45300000-0 
Klasa robót : roboty w zakresie instalacji elektrycznych kod CPV :  45310000-3 
Kategoria robót : układanie linii kablowych n.n. kod CPV 45315600-5 
Kategoria robót : roboty w zakresie przewodów instalacji elektrycznej kod CPV : 45311100-1 
Kategoria robót : roboty w zakresie okablowania elektrycznego kod CPV : 45311100-1  
Kategoria robót : Instalowanie systemów oświetleniowych i sygnalizacyjnych   kod CPV : 45316000-5  
Kategoria robót : instalacja zasilania elektrycznego kod CPV : 45315300-1 
Kategoria robót : instalacyjne roboty elektrotechniczne kod CPV : 45315100-9 
 
2. USTALENIA OGÓLNE 
2.1. Określenia podstawowe 
Inspektor Nadzoru - osoba wyznaczona przez Zamawiającego, upoważniona do nadzoru nad realizacja robót i do występowa-
nia w jego imieniu w sprawach realizacji umowy. 
Kierownik budowy - osoba wyznaczona przez Wykonawcę, upoważniona do kierowania robotami i do występowania w jego 
imieniu w sprawach realizacji umowy. 
Rejestr obmiarów - akceptowany przez Inspektor Nadzoru rejestr z ponumerowanymi stronami, służący do 
wpisywania przez Wykonawcę obmiaru dokonywanych Robót w formie wyliczeń, szkiców i ewentualnie 
dodatkowych załączników. Wpisy w Rejestrze Obmiarów podlegają potwierdzeniu przez Inspektora nadzoru. 
Materiały - wszelkie tworzywa niezbędne do wykonania robót, zgodne z Dokumentacja Projektowa i Specyfikacjami Technicz-
nymi, zaakceptowane przez Inspektora nadzoru. 
Polecenie Inspektora nadzoru - wszelkie polecenia przekazane Wykonawcy przez Inspektora nadzoru w formie 
pisemnej dotyczące sposobu realizacji robót lub innych spraw związanych z prowadzeniem budowy. 
Projektant- uprawniona osoba prawna lub fizyczna, będąca autorem Dokumentacji Projektowej. 
Ślepy kosztorys - wykaz robót z podaniem ich ilości (przedmiar) w kolejności technologicznej ich wykonania. 
 
2.2.Wymagania ogólne dotyczące realizacji robót. 
Realizacja robót musi odpowiadać wszystkim przepisom techniczno-budowlanym i prawnym , dotyczącym danego obiektu i 
technologii wykonania robót. Podczas realizacji należy zwrócić uwagę na przepisy ochrony przeciwpożarowej bezpieczeństwa 
i higieny pracy, ochrony środowiska , ochrony sanitarnej. 
Wykonywanie robót budowlanych zgodnie z przepisami Prawa Budowlanego należy do obowiązków Wykonawcy. Zamawia-
jący zapewnia na budowie nadzór inwestorski. 
Wszystkie roboty budowlano - montażowe należy wykonywać zgodnie z projektami wykonawczymi oraz z zaleceniami zawar-
tymi w „Warunkach technicznych wykonania i odbioru robót budowlanych , część D : Roboty Instalacyjne – zeszyt 2 „Instalacje  
elektryczne i piorunochronne w budynkach użyteczności publicznej” 
wydane przez Instytut Techniki Budowlanej w Warszawie – rok 2004. 
W przypadkach wymagających wyjaśnień, uściśleń lub wprowadzenia zmian w zastosowanych rozwiązaniach projektowych 
Wykonawca ma obowiązek powiadomienia /w formie wcześniej uzgodnionej/ projektanta i inspektora nadzoru w celu podjęcia 
decyzji technicznych w żądanym lub proponowanym przez Wykonawcę zakresie.       
Projekty uzupełniające lub powykonawcze opracowane przez Wykonawcę lub firmy współpracujące podlegają bezwzględ-
nemu pisemnemu zatwierdzeniu przez projektanta instalacji elektrycznej i generalnego projektanta pod rygorem ich nieważno-
ści.  
W przypadkach wymagających wyjaśnień, uściśleń lub wprowadzenia zmian w zastosowanych rozwiązaniach projektowych 
Wykonawca ma obowiązek powiadomienia /w formie wcześniej uzgodnionej/ projektanta i inspektora nadzoru w celu podjęcia 
decyzji technicznych w żądanym lub proponowanym przez Wykonawcę zakresie.       
 
2.3. Zgodność z dokumentacją projektową 
Dokumentacja projektowa, specyfikacje techniczne oraz dodatkowe dokumenty przekazane przez 
Inspektora Nadzoru wykonawcy stanowią część umowy (kontraktu), a wymagania wyszczególnione choćby w jednym z nich 
są obowiązujące dla wykonawcy, tak jakby zawarte były w całej dokumentacji. 
Wykonawca nie może wykorzystywać błędów lub opuszczeń w dokumentacji projektowej, a o ich wykryciu powinien natych-
miast powiadomić Inspektora Nadzoru, który dokona odpowiednich zmian lub poprawek. 
W przypadku rozbieżności opis wymiarów ważniejszy jest od odczytów ze skali rysunków. Wszystkie wykonane roboty i do-
starczone materiały będą zgodne z dokumentacja projektowa i ST. 
Dane określone w dokumentacji projektowej i w ST będą uważane za wartości docelowe, od których dopuszczalne są odchy-
lenia w ramach określonego przedziału tolerancji. Cechy materiałów i elementów 
budowli musza być jednorodne i wykazywać bliską zgodność z określonymi wymaganiami, a rozrzuty tych cech nie mogą 
przekraczać dopuszczalnego przedziału tolerancji. 



W przypadku gdy materiały lub roboty nie będą w pełni zgodne z dokumentacja projektowa lub ST 
i wpłynie to na niezadowalająca jakość elementu budowli, to takie materiały będą niezwłocznie zastąpione innymi, a roboty 
rozebrane na koszt wykonawcy. 
 
2.4.Dokumentacja techniczna. 
Dokumentacja dostarczona przez Zamawiającego przed jej przekazaniem na budowę powinna być 
sprawdzona przez Wykonawcę a w szczególności pod kątem możliwości technicznych realizacji zgodnie 
z przepisami BHP, rodzajem stosowanych materiałów, urządzeń i rozwiązań konstrukcyjnych. 
Zmiany i odstępstwa od dokumentacji technicznej przedłożonej wykonawcy do realizacji zadania nie 
mogą powodować obniżenia wartości funkcjonalnych i użytkowych obiektów a zmiany dotyczące 
rozwiązań materiałowych i urządzeń nie mogą powodować zmniejszenia trwałości eksploatacyjnej i 
zwiększenia kosztów realizowanego obiektu. 
Zmiany do dokumentacji należy wprowadzić w postaci oferty przez wykonawcę robót, po zaakceptowaniu jej przez Zamawiają-
cego. 
Zamawiający dopuszcza wprowadzenia zmian w przypadkach kiedy : 
-wyrób został wycofany z obrotu 
-producent, dystrybutor stosuje praktyki monopolistyczne 
-zaprojektowane rozwiązanie materiałowe posiada wady 
 
2.5. Dokumenty budowy 
Wykonawca jest zobowiązany do prowadzenia i przechowywania na terenie budowy wszystkich wymaganych 
prawem polskim dokumentów. 
Dokumenty budowy będą przechowywane na terenie budowy w miejscu odpowiednio zabezpieczonym. Zaginiecie lub uszko-
dzenie w stopniu uniemożliwiającym odczytanie któregokolwiek z dokumentów budowy spowoduje jego natychmiastowe od-
tworzenie w formie przewidzianej z prawem. Wszelkie dokumenty budowy będą zawsze dostępnedla Inspektora Nadzoru i 
przedstawione do wglądu na życzenie Zamawiającego. 
 
2.6. Kierownik Budowy 
Wykonawca wyznacza na cały okres prowadzenia prac Kierownika Budowy posiadającego odpowiednie uprawnienia wg 
prawa polskiego i prowadzącego Dziennik Budowy. 
 
2.7. Koordynacja prac z podwykonawcami 
Poszczególni wykonawcy zapoznają się ze swoimi zakresami robót. Podwykonawcy przedkładają swoje uwagi, 
notatki i obliczenia Generalnemu Wykonawcy. 
Generalny Wykonawca przekazuje w/w dokumenty każdemu z zainteresowanych podwykonawców. Generalny 
Wykonawca winien przekazać wszystkie elementy niezbędne do kontynuacji prac przez podwykonawcę. Procedury i niejasno-
ści dotyczące procesu budowy wyjaśnia kierownik budowy z ramienia GW wszystkim podwykonawcom. 
Należy sporządzić Zeszyt Zadań Ogólnych, w którym uściśla się relacje pomiędzy wykonawcami. 
Wykonawca powinien zapewnić pomoc w czynnościach manipulacyjnych i transporcie wewnętrznym oraz w interpretacji po-
szczególnych zadań. 
W przypadku uchybień ze strony wykonawców należy poinformować Inwestora i Projektantów. 
Należy informować Inwestora i Projektantów o zmianach rzeczowych oraz w harmonogramie zadań. 
 
2.8. Warunki bezpieczeństwa pracy. 
Generalny Wykonawca powinien zatrudniać specjalistę do spraw BHP I P.PO , posiadającego wymagane 
uprawnienia i kwalifikacje w tym zakresie. Dla prowadzenia robót i bezpiecznego ich kierowania zakłada się stały pobyt kie-
rownika robót jako osoby odpowiedzialnej za te prace. 
Przystępując do prac personel musi być trzeźwy, wypoczęty, w dobrej kondycji psychicznej i fizycznej, ubrany we właściwą dla 
rodzaju prac odzież ochronną. 
W zależności od potrzeby należy wyposażyć pracowników w wymagany sprzęt ochronny. 
Kierownik Budowy z ramienia podwykonawcy sporządza program bezpieczeństwa i prowadzi instruktaże z 
pouczeniem o pierwszym działaniu w razie wypadku oraz podaje numery telefonów awaryjnych, a także odpowiada za nosze-
nie odzieży roboczej i sprzętu ochronnego przez pracowników. 
 
 
3. MATERIAŁY 
 
3.1. Ogólne wymagania 
Przy wykonywaniu robót budowlano - montażowych należy stosować materiały i wyroby elektroinstalacyjne dopuszczone do 
obrotu i powszechnego stosowania w budownictwie. 
Przydatność materiału lub wyrobu do stosowania musi być potwierdzona przynajmniej jednym z następujących dokumentów: 

 -  Kryteria Techniczne w odniesieniu do wyrobów podlegających certyfikacji na znak bezpieczeństwa, zgodnie 
z przepisami o badaniach i certyfikacji; 

   właściwą przedmiotowo Polską Normę; 
- Aprobatą Techniczną w odniesieniu do wyrobu dla którego nie ustanowiono Polskiej Normy lub wyrobu, którego 

właściwości użytkowe różnią się od właściwości podanych w Polskiej Normie; 
- Aparaty elektryczne, osprzęt oświetleniowy, przewody i kable elektroenergetyczne powinny posiadać atest fa-

bryczny lub świadectwo jakości wydane przez producenta 
 
3.2. Źródła uzyskania materiałów 
Zatwierdzenie partii (części) materiałów z danego źródła nie oznacza automatycznie, że wszelkie materiały z danego źródła 
uzyskają zatwierdzenie. 
Wykonawca zobowiązany jest do prowadzenia badań w celu udokumentowania, że materiały uzyskane z 



dopuszczonego źródła w sposób ciągły spełniają wymagania Specyfikacji Technicznych w czasie postępu robót. Wszystkie 
materiały budowlane powinny posiadać dopuszczenie do stosowania w budownictwie na terenie Polski oraz stosowne atesty 
PZH i ITB lub zharmonizowane z państwami Unii Europejskiej wg potrzeb. 
 
4. SPRZĘT 
 
Wykonawca jest zobowiązany do używania jedynie takiego sprzętu, który nie spowoduje niekorzystnego wpływu na jakość 
wykonywanych robót, zarówno w miejscu tych robót, jak też przy wykonywaniu czynności pomocniczych oraz w czasie trans-
portu, załadunku i wyładunku materiałów, sprzętu itp. Sprzęt używany przez wykonawcę powinien uzyskać akceptację Inwe-
stora. 
 
5. TRANSPORT 
 
Wykonawca jest zobowiązany do stosowania jedynie takich środków transportu, które nie wpłyną niekorzystnie na  jakość wy-
konywanych robót.                                     
 
6. WYKONANIE ROBÓT 
 
6.1. Ogólne zasady wykonania 
Roboty budowlano - montażowe należy prowadzić zgodnie z obowiązującymi: 
- normami podstawowymi,  
- normami związanymi z normami podstawowymi, 
- warunki techniczne wykonania i odbioru robót budowlanych , część D : Roboty Instalacyjne – zeszyt 2 „Instalacje  elek-
tryczne i piorunochronne w budynkach użyteczności publicznej” wydane przez Instytut Techniki   Budowlanej w Warszawie – 
rok 2004. 
- przepisami technicznymi odpowiednimi dla danego rodzaju robót, 
- przepisami bhp i ochrony p. pożarowej w zakresie obowiązującym dla danego zakresu robót, 
- projektem  wykonawczym. 
- ustaleniami podjętymi w czasie pełnienia nadzoru autorskiego. 
 
6.2. Wymagania dotyczące poszczególnych rodzajów robót 
 
6.2.1. Instalacje oświetlenia i gniazd wtyczkowych 
Materiały do wykonania instalacji elektrycznej oświetleniowej, świateł oświetlenia awaryjnego , gniazd wtyczkowych 230V i siły 
określa dokumentacja projektowa. Wszystkie zakupione przez wykonawcę materiały, dla których normy PN i BN przewidują 
posiadanie zaświadczenia o jakości CE, powinny być zaopatrzone przez producenta w taki dokument, a ponadto uzyskać ak-
ceptację Inwestora przed wbudowaniem. Inne materiały powinny być wyposażone w taki dokument na życzenie Inwestora. 
Oświetlenie pomieszczeń budynku należy wykonać przy wykorzystaniu opraw świetlówkowych lub LED. Do zasilania opraw 
oświetlenia podstawowego oraz oświetlenia awaryjnego należy stosować przewody kabelkowe z żyłami miedzianymi o prze-
kroju żyły 1,5 mm2 i napięciu izolacji U = 750 V. Oprawy oświetlenia awaryjnego należy wyposażyć w moduły zasilania awaryj-
nego z możliwością automatycznego testowania stanu akumulatorów – szczegółowe rozwiązanie zgodnie z projektem instala-
cji elektrycznej. 
Oprawy oświetlenia awaryjnego powinny posiadać świadectwo dopuszczenia wydane przez C.N.B.O.P. 
Do wykonania instalacji gniazd wtyczkowych jednofazowych należy stosować gniazda z tworzywa sztucznego wyposażone w 
kołek ochronny i obciążalności 16A. Do zasilania gniazd stosować przewody kabelkowe z żyłami miedzianymi o przekroju żyły 
2,5 mm2 i napięciu izolacji U=750V. W pomieszczeniach suchych należy stosować osprzęt melaminowy p/t IP20 a w pomiesz-
czeniach wilgotnych szczelny IP44. 
Wykonawca robót jest odpowiedzialny za jakość ich wykonania oraz za zgodność z Dokumentacją Projektową, ST i obowiązu-
jącymi normami.   
Wykonawca wykona roboty przy przestrzeganiu poniższych zasad: 
- zapewnienie równomierności obciążenia faz linii zasilających przez odpowiednie przyłączanie odbiorców 
 1-fazowych; 
- mocowanie puszek w ścianach i gniazd wtyczkowych i wyłączników w sposób nie kolidujący z wyposażeniem pomieszcze-
nia; 
- jednakowego montażu wyłączników klawiszowych w całym pomieszczeniu (kolor, wysokość montażu) 
- instalowania pojedynczych gniazd wtykowych ze stykiem ochronnym w takim położeniu, aby styk ten występował u góry; 
- podłączania przewodów do gniazd wtyczkowych 2-biegunowych w taki sposób, aby przewód fazowy dochodził do lewego 
bieguna, a przewód neutralny do prawego bieguna. 
Trasowanie należy wykonać uwzględniając konstrukcję budynku oraz zapewniając bezkolizyjność z innymi instalacjami. Trasa 
instalacji powinna być przejrzysta, prosta i dostępna dla prawidłowej konserwacji i remontów. Konieczne jest aby trasa prze-
biegała w liniach poziomych i pionowych. 
 
Kucie bruzd – instalacja oświetlenia 
- bruzdy należy dostosować do średnicy przewodu z uwzględnieniem rodzaju i grubości tynku; 
- przy układaniu dwóch lub więcej przewodów w jednej bruździe, szerokość bruzdy powinna 
być taka, aby odstępy między przewodami wynosiły nie mniej niż 5 mm; 
- przewody zaleca się układać jednowarstwowo; 
- zabrania się wykonywania bruzd w cienkich ścianach działowych w sposób osłabiający ich 
konstrukcję; 
- zabrania się kucia bruzd, przebić i przepustów w betonowych elementach konstrukcyjno - 
budowlanych. 
Osadzenie puszek 



Puszki p/t należy osadzać na ścianach (przed ich tynkowaniem) w sposób trwały za pomocą kołków rozporowych lub klejenia. 
Puszki powinny być osadzone na takiej głębokości, aby ich górna (zewnętrzna) krawędź po otynkowaniu ściany była zrównana 
z tynkiem. Przed zainstalowaniem należy w puszce wyciąć wymaganą liczbę otworów dostosowanych do średnicy wprowa-
dzonych przewodów. 
Natynkowe puszki powinny być przykręcane do ściany lub konstrukcji. Koniec rury powinien wchodzić do środka puszki na 
głębokość 5mm. 
 
Układanie i mocowanie przewodów 
- przewody wprowadzone do puszek powinny mieć nadwyżkę długości niezbędną do wykonania połączeń.  
- zagięcia i łuki w płaszczyźnie przewodu powinny być łagodne; 
- podłoże do układania na nim przewodów powinno być gładkie; 
- przewody należy mocować do podłoża za pomocą klamerek w odstępach około 50 cm 
wbijając je tak, aby nie uszkodzić izolacji żyły przewodu; 
- do puszek należy wprowadzić tylko te przewody, które wymagają łączenia w puszce, pozostałe przewody należy prowadzić 
obok puszki; 
- przed tynkowaniem końce przewodów należy zwinąć w luźny krążek i włożyć do puszek, a puszki zakryć pokrywami lub w 
inny sposób zabezpieczyć je przed zatynkowaniem; 
- zabrania się układania przewodów bezpośrednio w betonie, w warstwie wyrównawczej podłogi, a w złączach  
płyt itp. bez stosowania osłon w postaci rur. 
 
Przygotowanie końców żył i łączenie przewodów 
- łączenie przewodów należy wykonywać w sprzęcie i osprzęcie instalacyjnym i w odbiornikach nie wolno stosować połączeń 
skręcanych; 
- przewody muszą być ułożone swobodnie i nie mogą być narażone na naciągi i dodatkowe naprężenia; 
- do danego zacisku należy przyłączać przewody o rodzaju wykonania, przekroju i w liczbie do jakich zacisk ten jest przystoso-
wany; 
- długość odizolowanej żyły przewodu powinna zapewniać prawidłowe przyłączenie; 
- zdejmowanie izolacji i czyszczenie przewodu nie może powodować uszkodzeń mechanicznych; 
- końce przewodów miedzianych z żyłami wielodrutowymi (linek)powinny być zabezpieczone zaprasowanymi tulejkami. 
Przewody opraw oświetleniowych należy łączyć z przewodami wypustów za pomocą złączek 2, 3 lub 4 torowych , dopuszcza 
się podłączenie opraw oświetleniowych przelotowo pod warunkiem zastosowania złączek przelotowych. 
 
Montaż opraw oświetlenia podstawowego 
Oprawy oświetleniowe należy montować na stropie w miejscach przedstawionych w dokumentacji, w sposób zgodny z instruk-
cją montażu podaną przez wytwórcę.  
Po przykręceniu oprawy należy wprowadzić do niej przewód kabelkowy, wykonać uszczelnienie na fabrycznie zamontowanym 
dławiku i dokonać połączeń do listwy zaciskowej wewnątrz oprawy. 
 
 

 
 
 
 
Kontrola jakości materiałów 
Wszystkie materiały do wykonania robót muszą odpowiadać wymaganiom dokumentacji projektowej i Specyfikacji Technicznej 
oraz muszą posiadać świadectwa jakości producentów i uzyskać akceptację Inwestora. W przypadku materiałów, dla których 
atesty są wymagane, każda partia dostarczona do robót będzie posiadać atest określający w sposób jednoznaczny jej cechy. 
 
Kontrola jakości wykonania robót 
Kontrola jakości wykonania robót podlega zgodności wykonania robót z dokumentacją projektową, Specyfikacją Techniczną, 
zaleceniami PN i PBUE. 
Po zakończeniu robót należy przeprowadzić próby montażowe obejmujące badania i pomiary. 
Zakres prób montażowych wykonawca ma obowiązek uzgodnić z Inwestorem. 
Zakres podstawowych prób montażowych obejmuje: 
- pomiar rezystancji izolacji instalacji, który należy wykonać dla każdego obwodu oddzielnie od strony zasilania: pomiarów do-
konać należy induktorem 500V lub 1000V; rezystancja izolacji mierzenia między badaną fazą i pozostałymi fazami połączo-
nymi z przewodem neutralnym lub uziemiającym nie może być mniejsza od: 
- 0,25 MΩ dla instalacji 230V 
- 0,50 MΩ dla instalacji 400V i 500V 
Z prób montażowych należy sporządzić protokół. 
Po pozytywnym zakończeniu wszystkich badań i pomiarów objętych próbami montażowymi należy załączyć instalacje pod 
napięcie i sprawdzić czy: 
- punkty świetlne są załączane zgodnie z założonym programem; 
- w gniazdach wtyczkowych przewody fazowe są dokładnie dołączone do właściwych zacisków. 
Odbiory międzyoperacyjne przeprowadza przedstawiciel Inwestora w obecności wykonawcy robót instalacyjnych. Odbiorom 
międzyoperacyjnym podlegają: 
- osadzone konstrukcje wsporcze kable, korytka i oprawy oświetleniowe 
- ułożone rury, listwy i korytka przed wciągnięciem przewodu 
- osadzone konstrukcje wsporcze przed zamontowaniem aparatów 
- instalacja przed załączeniem pod napięcie 
Odbiory częściowe dotyczą robót ulegających zakryciu. Odbiorom tym podlegają: 
- ułożone w listwach lecz nie przykryte przewody 
- instalacje podtynkowe przed tynkowaniem 



- inne fragmenty instalacji, które będą niewidoczne lub bardzo trudne do sprawdzenia po zakończeniu robót montażowych 
Usterki wykryte przy odbiorze częściowym powinny być wpisane do dziennika budowy. Brak wpisu należy traktować jako 
stwierdzenie należytego stanu elementów i prawidłowości montażu. 
Do odbioru końcowego wykonanych robót wykonawca powinien przedłożyć: 
- aktualną dokumentację powykonawczą 
- protokoły prób montażowych 
- oświadczenie wykonawcy o zakończeniu robót i gotowości instalacji do eksploatacji. 
 
7. Wymagania dotyczące przedmiaru i obmiaru  
7.1. Ogólne zasady obmiaru robót 
Obmiar robót będzie określać faktyczny zakres wykonywanych robót zgodnie z Dokumentacja Projektową i ST, w jednostkach 
ustalonych w wycenionym Kosztorysie. 
Pomiaru robót dokonuje Wykonawca po pisemnym powiadomieniu Inspektora o zakresie obmierzonych robót i terminie ob-
miaru, co najmniej na 3 dni przed tym terminem. Wyniki obmiaru będą wpisywane do Księgi Obmiaru. Jakikolwiek błąd lub 
przeoczenie (opuszczenie) w ilościach podanych w Przedmiarze Robót lub gdzie indziej w ST nie zwalnia Wykonawcy od obo-
wiązku ukończenia wszystkich robót. Błędne dane zostaną poprawione wg instrukcji Inspektora na piśmie.  
Obmiar gotowych robót będzie przeprowadzony z częstotliwością wymagana do celu miesięcznej płatności na rzecz Wyko-
nawcy lub innym czasie określonym w Umowie lub oczekiwanym przez Wykonawcę i Inspektora.  
Obmiary będą przeprowadzone przed częściowym lub końcowym odbiorem robót, a także w przypadku występowania dłuż-
szej przerwy w robotach i zmiany podwykonawcy robót. Wszystkie obmiary robót zanikających przeprowadza się w czasie ich 
wykonywania.  
Wszystkie obmiary robót podlegających zakryciu przeprowadza się przed ich zakryciem. Wymiary skomplikowanych po-
wierzchni lub objętości będą uzupełnione odpowiednimi szkicami umieszczonymi na karcie Księgi Obmiarów. 
 
7.2. Zasady określania ilości robót i materiałów 
Obmiaru należy dokonywać w jednostkach zgodnych z przedmiarem robót, dopuszczonymi do stosowania i atestowanymi w 
Polsce urządzeniami pomiarowymi wg stanu rzeczywistego na budowie, metodami zalecanymi w Polskich Normach odpo-
wiednich dla danego rodzaju robót. 
Obmiar powierzchni należy przeprowadzić wg PN-ISO 9836:1997. 
Ilość robót należy określić zgodnie z katalogami nakładów rzeczowych i kosztorysowymi normami nakładów rzeczowych na 
podstawie obmiaru robót. 
7.3. Urządzenia i sprzęt pomiarowy  
Wszystkie urządzenia i sprzęt pomiarowy stosowane w czasie obmiaru robót będą zaakceptowane przez Inspektora Nadzoru. 
Urządzenia i sprzęt pomiarowy zostaną dostarczone przez Wykonawcę. Jeżeli urządzenia te lub sprzęt wymagają badań ate-
stujących, to Wykonawca będzie posiadać ważne świadectwa legalizacji. Wszystkie urządzenia pomiarowe będą przez Wyko-
nawcę utrzymywane w dobrym stanie przez cały okres trwania Robót. 
 
7.4. Czas przeprowadzenia obmiaru 
Obmiary będą przeprowadzone przed częściowym lub ostatecznym odbiorem robót, a także w przypadku występowania dłuż-
szej przerwy w robotach. 
Obmiar robót zanikających przeprowadza się w czasie ich wykonywania. Obmiar robót podlegających zakryciu przeprowadza 
się przed ich zakryciem. 
Roboty pomiarowe do obmiaru oraz nieodzowne obliczenia będą wykonywane w sposób zrozumiały i jednoznaczny. 
Wymiary skomplikowanych powierzchni lub objętości będą uzupełnione odpowiednimi szkicami umieszczonymi na karcie Re-
jestru Obmiarów. W razie braku miejsca szkice mogą być dołączone w formie oddzielnego załącznika do Rejestru Obmiarów, 
którego wzór zostanie uzgodniony z Inspektorem Nadzoru. 
 
 
8. OPIS DZIAŁAN ZWIAZANYCH Z KONTROLA, BADANIAMI ORAZ ODBIOREM WYROBÓW I ROBÓT BUDOWLANYCH 
 
8.1. Ogólne zasady odbioru robót 
 
Odbiór robót /w każdym zakresie/ należy przeprowadzić zgodnie z: 
 - obowiązującymi normami i przepisami, 
 z zaleceniami zawartymi w „Warunkach technicznych wykonania i odbioru robót budowlanych , część D 
             Roboty Instalacyjne – zeszyt 2 „Instalacje  elektryczne i piorunochronne w budynkach użyteczności 
             publicznej” wydane przez Instytut Techniki Budowlanej w Warszawie – rok 2004. 
Niezbędnymi dokumentami wymaganymi przy czynnościach odbiorowych są: 
 - protokoły odbioru robót zanikających i ulegających zakryciu, 
 - karty gwarancyjne 
 - wymagane certyfikaty techniczne i aprobaty techniczne 
 
8.2. Zasady kontroli jakości robót 
Celem kontroli robót będzie takie sterowanie ich przygotowaniem i wykonaniem, aby osiągnąć założoną jakość robót. Wyko-
nawca jest odpowiedzialny za pełna kontrole robót i jakości materiałów. Wykonawca zapewni odpowiedni system kontroli, włą-
czając personel, sprzęt, zaopatrzenie. 
Przed zatwierdzeniem systemu kontroli Inspektor Nadzoru może zażądać od Wykonawcy przeprowadzenia badan w celu za-
demonstrowania, że poziom ich wykonywania jest zadowalający. 
Wykonawca będzie przeprowadzać pomiary i badania materiałów oraz robót z częstotliwością zapewniającą 
stwierdzenie, że roboty wykonano zgodnie z wymaganiami zawartymi w Dokumentacji Projektowej i ST. 
Minimalne wymagania co do zakresu badan i ich częstotliwość są określone w ST, normach i wytycznych. 
W przypadku gdy nie zostały one tam określone, Inspektor Nadzoru ustali jaki zakres kontroli jest konieczny, aby zapewnić 
wykonanie robót zgodnie z Umowa. 



Wykonawca dostarczy Inspektorowi Nadzoru świadectwa, że wszystkie stosowane urządzenia i sprzęt badawczy posiadają 
ważne legalizacje , zostały prawidłowo wykalibrowane i odpowiadają wymaganiom norm określających procedury badan. 
 
8.3. Badania i pomiary  
Wszystkie badania i pomiary będą przeprowadzone zgodnie z wymaganiami norm. W przypadku, gdy normy nie obejmują 
jakiegokolwiek badania wymaganego w ST, można stosować wytyczne krajowe, albo inne procedury, zaakceptowane przez 
Inspektora Nadzoru. 
Przed przystąpieniem do pomiarów lub badan Wykonawca powiadomi Inspektora Nadzoru o rodzaju, miejscu i terminie po-
miaru lub badania.  
Po wykonaniu pomiaru lub badania Wykonawca przedstawi na piśmie ich wyniki do akceptacji Inspektora Nadzoru. 
 
8.4. Raporty z badań 
Wykonawca będzie przekazywać Inspektorowi Nadzoru kopie raportów z wynikami badan jak najszybciej, jednak nie później 
niż w terminie określonym w programie zapewnienia jakości. Wyniki badań (kopie) będą przekazywane Inspektorowi Nadzoru 
na formularzach według dostarczonego przez niego wzoru lub innych, zaaprobowanych przez niego. 
 
8.5. Badania prowadzone przez Inspektora nadzoru 
Do celów kontroli jakości i zatwierdzenia Inspektor Nadzoru uprawniony jest do dokonywania kontroli, badania materiałów i 
zapewniona mu będzie wszelka potrzebna do tego pomoc ze strony Wykonawcy i producenta materiałów. 
Inspektor nadzoru, po uprzedniej weryfikacji systemu kontroli Robót prowadzonego przez Wykonawcę, będzie oceniać zgod-
ność materiałów i robót z wymaganiami ST na podstawie wyników badan dostarczonych przez wykonawcę. 
 
8.6. Certyfikaty i deklaracje 
Inspektor nadzoru może dopuścić do użycia tylko te materiały, które posiadają: 
certyfikat na znak bezpieczeństwa, wykazujący że zapewniono zgodność z kryteriami technicznymi określonymi na podstawie 
Polskich Norm, aprobat technicznych oraz właściwych przepisów i dokumentów technicznych, deklaracje zgodności lub certyfi-
kat zgodności z: 
• Polska Norma lub 
• aprobatą techniczną, w przypadku wyrobów, dla których nie ustanowiono Polskiej Normy, jeżeli nie są objęte certyfikacja 
określoną w pkt 1. i które spełniają wymogi Specyfikacji Technicznej. 
W przypadku materiałów, dla których ww. dokumenty są wymagane przez ST, każda partia dostarczona do Robót będzie po-
siadać te dokumenty, określające w sposób jednoznaczny jej cechy. 
Produkty przemysłowe musza posiadać w/w. dokumenty wydane przez producenta, a w razie potrzeby poparte wynikami ba-
dan wykonanych przez niego. Kopie wyników tych badan będą dostarczone przez Wykonawcę Inspektorowi Nadzoru. Jakie-
kolwiek materiały, które nie spełniają tych wymagań będą odrzucone. 
 
8.7.Dokumenty budowy Dziennik Budowy 
Dziennik Budowy jest wymaganym dokumentem prawnym obowiązującym Zamawiającego i Wykonawcę w okresie od przeka-
zania Wykonawcy Terenu Budowy do końca okresu gwarancyjnego. Odpowiedzialność za prowadzenie Dziennika Budowy 
zgodnie z obowiązującymi przepisami spoczywa na Wykonawcy. Zapisy w Dzienniku Budowy będą dokonywane na bieżąco i 
będą dotyczyć przebiegu Robót, stanu bezpieczeństwa ludzi i mienia oraz technicznej i gospodarczej strony budowy. 
Każdy zapis w Dzienniku Budowy będzie opatrzony data jego dokonania, podpisem osoby, która dokonała zapisu, z podaniem 
imienia i nazwiska oraz stanowiska służbowego. Zapisy będą czytelne, dokonane trwała technika, w porządku chronologicz-
nym, bezpośrednio jeden pod drugim, bez przerw. Załączone do Dziennika Budowy protokoły i inne dokumenty będą ozna-
czone kolejnym numerem załącznika i opatrzone data i podpisem Wykonawcy i inspektora nadzoru. 
 
Do Dziennika Budowy należy wpisywać w szczególności: 
• datę przekazania Wykonawcy Terenu Budowy, 
• datę przekazania przez Zamawiającego Dokumentacji Projektowej, 
• uzgodnienie przez Inspektora nadzoru programu zapewnienia jakości i harmonogramów robót, 
• terminy rozpoczęcia i zakończenia poszczególnych elementów robót, 
• przebieg robót, trudności i przeszkody w ich prowadzeniu, okresy i przyczyny przerw w robotach, 
• uwagi i polecenia Inspektora Nadzoru, 
• daty zarzadzania wstrzymania robót, z podaniem powodu, 
• zgłoszenia i daty odbiorów robót zanikających i ulegających zakryciu, częściowych i ostatecznych odbiorów robót, 
• wyjaśnienia, uwagi i propozycje Wykonawcy, 
• stan pogody i temperaturę powietrza w okresie wykonywania robót podlegających ograniczeniom lub 
wymaganiom szczególnym w związku z warunkami klimatycznymi, 
• zgodność rzeczywistych warunków geotechnicznych z ich opisem w Dokumentacji Projektowej, 
• dane dotyczące czynności geodezyjnych (pomiarowych) dokonywanych przed i w trakcie wykonywania robót, 
• dane dotyczące jakości materiałów, pobierania próbek oraz wyniki przeprowadzonych badan z podaniem, 
kto je przeprowadzał, 
• wyniki prób poszczególnych elementów z podaniem, kto je przeprowadzał, inne istotne informacje o przebiegu robót. 
Propozycje, uwagi i wyjaśnienia Wykonawcy wpisane do Dziennika Budowy będą przedłożone Inspektorowi Nadzoru i do 
ustosunkowania się. 
Wpis projektanta do Dziennika Budowy obliguje Inspektora Nadzoru do ustosunkowania się. Projektant nie jest jednak stroną 
umowy i nie ma uprawnień do wydawania poleceń Wykonawcy Robót. 
 
8.8. Odbiór ostateczny robót budowlanych 
Celem kontroli jest stwierdzenie osiągnięcia założonej jakości wykonywanych robót przy wykonaniu poszczególnych rodzajów 
instalacji elektrycznej. 
Wykonawca ma obowiązek wykonania pełnego zakresu badań na budowie w celu wskazania Inwestorowi zgodności dostar-
czonych materiałów i realizowanych robót z dokumentacją projektową i ST. 



Materiały posiadające atest producenta stwierdzający ich pełną zgodność z warunkami podanymi w specyfikacjach, mogą być 
przez inwestora dopuszczone do użycia bez badań. 
Przed przystąpieniem do badania, wykonawca powinien powiadomić Inwestora o rodzaju i terminie badań. 
Po wykonaniu badania, wykonawca przedstawi na piśmie wyniki badań do akceptacji inwestora. 
Wykonawca powiadamia pisemnie inwestora o zakończeniu każdej roboty zanikającej, którą może kontynuować dopiero po 
stwierdzeniu przez inwestora założonej jakości. 
Wykonawca dostarczy Inwestorowi świadectwa, że wszystkie stosowane urządzenia i sprzęt badawczy posiadają ważną lega-
lizację, zostały prawidłowo wykalibrowane i odpowiadają wymaganiom norm określających procedury badań. 
Odbioru ostatecznego wykonanych robót dokonuje komisja. Dokumentem stwierdzającym o przekazaniu instalacji elektrycznej 
do eksploatacji jest protokół Badań Odbiorczych Instalacji Elektrycznej. 

Wykonawca robót zobowiązany jest dostarczyć następujące dokumenty: 
- dokumentację powykonawczą 
- protokóły z pomiarów 
- protokół odbioru robót w zakresie wymaganym przez Zakład Elektroenergetyczny 

 
8.9. Rejestr Obmiarów 
Rejestr Obmiarów stanowi dokument pozwalający na rozliczenie faktycznego postępu każdego z elementów robót. Obmiary 
wykonanych robót przeprowadza się w sposób ciągły w jednostkach przyjętych w Kosztorysie i wpisuje do Rejestru Obmiarów. 
 
8.10. Pozostałe dokumenty budowy 
Do dokumentów budowy zalicza się, oprócz w/w wymienionych , następujące dokumenty: 
• pozwolenie na realizacje zadania budowlanego, 
• protokoły przekazania Terenu Budowy, 
• umowy cywilnoprawne z osobami trzecimi i inne umowy cywilnoprawne, 
• protokoły odbioru robót, 
• protokoły narad i ustaleń, 
• korespondencje na budowie. 
 
8.11. Przechowywanie dokumentów budowy 
Dokumenty budowy będą przechowywane na Terenie Budowy w miejscu odpowiednio zabezpieczonym. Zaginiecie czy uszko-
dzenie w stopniu uniemożliwiającym odczytanie któregokolwiek z dokumentów budowy spowoduje jego natychmiastowe od-
tworzenie w formie przewidzianej z prawem. Wszelkie dokumenty budowy będą zawsze dostępne dla Inspektora Nadzoru i 
przedstawione do wglądu na życzenie Zamawiającego. 
 
8.12. Opis sposobu rozliczenia robót tymczasowych i prac towarzyszących 
Podstawa płatności jest cena jednostkowa skalkulowana przez Wykonawcę za jednostkę obmiarową ustaloną dla danej pozy-
cji kosztorysu. 
Dla pozycji kosztorysowych wycenionych ryczałtowo podstawą płatności jest wartość (kwota) podana przez Wykonawcę w 
danej pozycji kosztorysu. 
Cena jednostkowa lub kwota ryczałtowa pozycji kosztorysowej będzie uwzględniać wszystkie czynności, wymagania i badania 
składające się na jej wykonanie, określone dla tej roboty w Specyfikacji Technicznej i w Dokumentacji Projektowej. 
Ceny jednostkowe lub kwoty ryczałtowe będą obejmować: 
• robociznę bezpośrednia wraz z kosztami, 
• wartość zużytych materiałów wraz z kosztami zakupu, magazynowania, ewentualnymi kosztami ubytków i transportu na plac 
budowy, 
• wartość pracy sprzętu wraz z kosztami, 
• koszty pośrednie, zysk kalkulacyjny i ryzyko, 
• podatki obliczane zgodnie z obowiązującymi przepisami. 
Do cen jednostkowych nie należy wliczać podatku VAT. 
 
9. OPIS SPOSOBU ODBIORU ROBÓT BUDOWLANYCH 
W zależności od ustaleń odpowiednich ST roboty podlegają następującym etapom odbioru: 
• odbiorowi robót zanikających i ulegających zakryciu, 
• odbiorowi częściowemu, 
• odbiorowi wstępnemu 
• odbiorowi końcowemu. 
Kryterium odbioru jest zgodność wykonanych robót z: 
• dokumentacja projektowa 
• kosztorysem ofertowym 
• ustaleniami z Inwestorem 
• ustaleniami z Projektantem 
• wiedza i sztuka budowlana 
• Polskimi Normami dotyczącymi danego zakresu robót 
• wszystkimi innymi obowiązującymi przepisami prawa polskiego dotyczącymi danego zakresu robót 
 
9.1. Odbiór Robót zanikających i ulegających zakryciu 
Odbiór robót zanikających i ulegających zakryciu polega na finalnej ocenie ilości i jakości wykonywanych robót, które w dal-
szym procesie realizacji ulegną zakryciu. 
Odbiór robót zanikających i ulegających zakryciu będzie dokonany w czasie umożliwiającym wykonanie ewentualnych korekt i 
poprawek bez hamowania ogólnego postępu robót. Odbioru robót dokonuje Inspektor Nadzoru. 



Gotowość danej części robót do odbioru zgłasza Wykonawca wpisem do Dziennika Budowy i jednoczesnym powiadomieniem 
Inspektora Nadzoru. Odbiór będzie przeprowadzony niezwłocznie, jednak nie później niż w ciągu 3 dni od daty zgłoszenia wpi-
sem do Dziennika Budowy i powiadomienia o tym fakcie Inspektora Nadzoru. Na podstawie przedłożonych dokumentów, wyni-
ków badan i pomiarów, oceny wizualnej oraz zgodności wykonania robót z Dokumentacja Projektowa i ST. 
W toku odbioru ostatecznego robót komisja zapozna się z realizacja ustaleń przyjętych w trakcie odbiorów robót 
zanikających i ulegających zakryciu, zwłaszcza w zakresie wykonania robót uzupełniających i robót poprawkowych. W przy-
padkach niewykonania wyznaczonych robót poprawkowych lub robót uzupełniających w warstwie ścieralnej lub Robotach wy-
kończeniowych, komisja przerwie swoje czynności i ustala nowy termin odbioru ostatecznego. 
 
9.2. Odbiór wstępny Robót 
Odbiór ostateczny polega na finalnej ocenie rzeczywistego wykonania Robót w odniesieniu do ich ilości, jakości i wartości. 
Całkowite zakończenie robót oraz gotowość do odbioru ostatecznego będzie stwierdzona przez Wykonawcę wpisem do 
Dziennika Budowy z bezzwłocznym powiadomieniem na piśmie o tym fakcie Inspektora Nadzoru. Odbioru ostatecznego Robót 
dokona komisja wyznaczona przez Zamawiającego w obecności Inspektora nadzoru i Wykonawcy. Komisja odbierająca Ro-
boty dokona ich oceny jakościowej. 
 
9.3. Dokumenty do odbioru wstępnego 
Podstawowym dokumentem do dokonania odbioru ostatecznego robót jest protokół odbioru ostatecznego robót sporządzony 
wg wzoru ustalonego przez Zamawiającego.  Do odbioru ostatecznego Wykonawca jest zobowiązany przygotować następu-
jące dokumenty: 
• Dokumentacje proj. podstawowe z naniesionymi zmianami lub powykonawcza oraz dodatkowa, jeśli została sporządzona w 
trakcie realizacji Umowy. 
• Specyfikacje Techniczne (podstawowe z Umowy i ew. uzupełniające lub zamienne). 
• Dokumenty zainstalowanego wyposażenia. 
• Dzienniki Budowy i Rejestry Obmiarów (oryginały). 
• Wyniki pomiarów kontrolnych oraz badan, zgodnie z ST i ew. PZJ. 
• Deklaracje zgodności lub certyfikaty zgodności wbudowanych materiałów zgodnie z ST  
• Opinie technologiczna sporządzona na podstawie wszystkich wyników badan i pomiarów załączonych do dokumentów od-
bioru, wykonanych zgodnie z ST. 
• Rysunki (dokumentacje) na wykonanie robót towarzyszących (np. na przełożenie linii telefonicznej, elektrycznej, oświetlenia 
itp.) oraz protokoły odbioru i przekazania tych robót właścicielom urządzeń. 
• Instrukcje eksploatacyjne. 
• Inne. 
W przypadku gdy według komisji roboty pod względem przygotowania dokumentacyjnego nie będą gotowe do odbioru osta-
tecznego, komisja w porozumieniu z Wykonawca wyznaczy ponowny termin odbioru ostatecznego robót. 
Wszystkie zarządzone przez komisje roboty poprawkowe lub uzupełniające będą zestawione według wzoru ustalonego przez 
Zamawiającego. 
Termin wykonania robót poprawkowych i Robót uzupełniających wyznaczy komisja. 
 
9.4. Odbiór końcowy 
Odbiór końcowy polega na ocenie wykonanych robót związanych z usunięciem wad stwierdzonych przy odbiorze ostatecznym 
i zaistniałych w okresie gwarancyjnym. Odbiór pogwarancyjny będzie dokonany na podstawie oceny wizualnej obiektu z 
uwzględnieniem zasad opisanych w punkcie 11.2. „Odbiór wstępny Robót". 
W przypadku stwierdzenia przez komisje, że jakość wykonywanych robót w poszczególnych asortymentach 
nieznacznie odbiega od wymaganej Dokumentacja Projektowa i ST z uwzględnieniem tolerancji i nie ma większego wpływu na 
cechy eksploatacyjne obiektu oraz bezpieczeństwo ruchu, komisja dokona potraceń, oceniając pomniejszona wartość wykony-
wanych Robót w stosunku do wymagań przyjętych w Dokumentach Umownych. 
Jakość i ilość robót ulegających zakryciu ocenia Inspektor Nadzoru na podstawie dokumentów zawierających komplet wyni-
ków badan laboratoryjnych i w oparciu o przeprowadzone pomiary, w konfrontacji z dokumentacja 
projektowa, ST i uprzednimi ustaleniami. 
 
10. DOKUMENTY ODNIESIENIA 
• dokumentacja projektowo-kosztorysowa 
• aprobaty techniczne okazane przez Wykonawcę 
• SIWZ 
• umowa z Inwestorem 
• obowiązujące polskie przepisy prawne i polskie normy oraz normy zharmonizowane europejskie 
 
 
11. NORMY I PRZEPISY 
 
11.1. Normy związane  
 

Numer normy  Tytuł normy(zakres powołania)  

PN-HD 308 S2:2007  Identyfikacja żył w kablach i przewodach oraz w przewodach sznurowych  

PN-HD 60364-1:2010  Instalacje elektryczne niskiego napięcia - Część 1: Wymagania podstawowe, usta-

lanie ogólnych charakterystyk, definicje  



PN-HD 60364-4-41:2009  Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych - Ochrona zapewniająca bezpie-

czeństwo - Dobór środków ochrony w zależności od wpływów zewnętrznych - Wy-

bór środków ochrony przeciwporażeniowej w zależności od wpływów zewnętrznych 

(w zakresie pkt. 481.3.1.1)  

PN-HD 60364-5-51:2011 Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych - Dobór i montaż wyposażenia 

elektrycznego - Postanowienia ogólne  

PN-IEC 60364-5-52:2011 Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych - Dobór i montaż wyposażenia 

elektrycznego - Oprzewodowanie  

PN-HD 60364-5-53:2016  Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych - Dobór i montaż wyposażenia 

elektrycznego - Aparatura rozdzielcza i sterownicza  

PN-HD 60364-5-534:2016  Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych - Dobór i montaż wyposażenia 

elektrycznego - Urządzenia do ochrony przed przejściowymi  przepięciami  

PN-HD 60364-5-537:2017  Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych - Dobór i montaż wyposażenia 

elektrycznego - Aparatura rozdzielcza i sterownicza - Urządzenia do odłączania izo-

lacyjnego i łączenia  

PN-HD 60364-5-559:2010  Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych - Część 5-55: Dobór i montaż wy-

posażenia elektrycznego - Inne wyposażenie - Sekcja 559: Oprawy oświetleniowe i 

instalacje oświetleniowe  

PN-HD 60364-6:2016 Instalacje elektryczne niskiego napięcia - Część 6: Sprawdzanie  

PN-EN 61140:2016  Ochrona przed porażeniem prądem elektrycznym - Wspólne aspekty instalacji i 

urządzeń  

PN-EN 12464-1:2012 Światło i oświetlenie - Oświetlenie miejsc pracy - Część 1: Miejsca pracy we wnę-

trzach  

 
 
11.2. Ustawy 
Ustawa z dnia 16 kwietnia 2004 r. o wyrobach budowlanych (Dz. U. z 2004 r. Nr 92, poz. 881). 
Ustawa z dnia 7 lipca 1994 r. Prawo budowlane (Dz. U. z 2003 r. Nr 207, poz. 2016 z późn. zmianami). 
 
11.3. Rozporządzenia 
Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 02.09.2004 r. w sprawie szczegółowego zakresu i formy dokumentacji projektowej, 
specyfikacji technicznych wykonania i odbioru robót budowlanych oraz programu funkcjonalno-użytkowego (Dz. U. z 2004 r. Nr 
202, poz. 2072, zmiana Dz. U. z 2005 r. Nr 75, poz. 664). 
Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 26.06.2002 r. w sprawie dziennika budowy, montażu i rozbiórki, tablicy informacyj-
nej oraz ogłoszenia zawierającego dane dotyczące bezpieczeństwa pracy i ochrony zdrowia (Dz. U. z 2002 r. Nr 108, poz. 953 
z późniejszymi zmianami). 
Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 11 sierpnia 2004 r. w sprawie sposobów deklarowania zgodności wyrobów budow-
lanych oraz sposobu znakowania ich znakiem budowlanym (Dz. U. z 2004 r. Nr 198, poz. 2041). 
Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z 11 sierpnia 2004 r. w sprawie systemów oceny zgodności, wymagań, jakie powinny 
spełniać notyfikowane jednostki uczestniczące w ocenie zgodności oraz sposobu oznaczenia wyrobów budowlanych oznakowa-
nia CE (Dz. U. Nr 195, poz. 2011). 
 
11.4. lnne dokumenty i instrukcje 
1. Warunki techniczne wykonania i odbioru robót budowlanych , część D : Roboty Instalacyjne – zeszyt 2 „Instalacje  elek-
tryczne i piorunochronne w budynkach użyteczności publicznej” wydane przez Instytut Techniki   Budowlanej w Warszawie – 
rok 2004. 
2. Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 12.04.2002 w sprawie warunków technicznych, jakim powinny odpowiadać 
budynki i ich usytuowanie – tekst jednolity z dnia 08.04.2019 r.-Dz.U. poz. 1065 
3. Ustawa z dnia 24.08.1991 o ochronie przeciwpożarowej – tekst jednolity Obwieszczenie Marszałka Sejmu Rzeczypospolitej 
Polskiej z dnia 16.05.2020 – Dz.U poz. 961. 
4. Rozporządzenie MSWiA z dnia 07.06.2010 w sprawie ochrony przeciwpożarowej budynków, innych obiektów budowlanych i 
terenów – Dz.U. nr 109, poz. 719 z późniejszymi zmianami. 
5. Rozporządzenie Parlamentu Europejskiego i Rady UE nr 305/2011 z dnia 09.03.2011r. ustanawiające zharmonizowane 
warunki wprowadzania do obrotu wyrobów budowlanych /CPR/. 


